

# 凝心聚力育英才

## ——临颍一高2020年高考工作回眸

■本报记者 李文斌

2020年高考,临颍一高勇攀高峰,再创佳绩。这是新一届领导班子成立以来,学校真抓实干、决心二次创业的结果;是全校师生齐心协力、凝聚智慧力量砥砺奋进的结果。

为进一步增强高三师生的目标意识,学校明确了“确保一本上线,打造清北精品”的要求。高三年级教研组在开学伊始,就要参照去年学校的高考成绩,根据班级情况,逐班落实高考任务,让每一位教师都能牢固树立责任意识,每一位学生都能找准自己的定位。

精心研磨高考。高三年级教研组要求每位任课教师都要精心研究当年的高考考试大纲和考试说明,并与前一年对比,找出异同,圈定重难点。同时,每位任课老师都要做三套近三年的高考全国试卷,通过纵向分析,研究命题趋势和命题的稳定性、周期性、随机性;通

过横向分析,研究试题的相似性、创新性和难易程度。而后,分析高考与教材的关系,逆向制订高考试题细目表,列出学科知识总表和核心考点,张贴于墙上予以公示。教研组还要利用集体备课的时间谈发现、谈问题、谈心得,并把研究成果落实到教学中去。

高效上好一堂课。高三年级教研组制订了完备的流程来守住课堂阵地,抓好课堂效率。课前一周,教研组确定教学内容和中心备课人,中心备课人根据教学内容,收集整理备课素材,编辑课件初稿发到教研组微信群;课前三天,组内任课教师要参考中心备课人提供的备课素材和课件初稿,独立备课并手写个人教案;课前两天,教研组在集体备课时,由中心备课人对教学内容进行讲解,组内老师共同研讨,对课件初稿和手写教案进行增删修改,最终形成课件、教案的定稿;上课

当天,任课教师依托课件、教案定稿,结合学生实际,按照高效课堂流程授课;课后,教研组再对课件、教案进行总结反思。如此,这一堂课从备课、教研到课堂内容都达到了高度的一致,既有力地保障了学科的教学进度,也有效地提升了课堂效率。

抓好“练、改、评、析”。练是检验教学质量、促进有效备考的重要手段。高三全年,无论是资料、习题的选编,还是限时练、周测、月考试题的命制,高三年级教研组都做了充分、科学的布局。批改时,除了高效网上阅卷外,一般都要进行二次手改,通过手工批改,为试卷讲评做准备。对于习题、试卷的讲评,学校制订了完备的讲评原则和基本流程,教师们及时督促学生做好积累与改错,收集和整理错题、典型好题。练后,老师们会及时进行总结,细致分析从年级到班级,从教研组到个

人,从老师到学生,从管理到教学各方面的得与失,及时补缺、及时调整。

今年年初,突如其来的疫情打乱了高三备考的节奏。临颍一高教师们迅速转变教学方式,采取网络教学。教务处统一出台了教学计划,涵盖复习的进度、措施,复习的轮次安排要求,复习检测的习题套数等等。要求教师们按时间段、按学科进行线上教学,让学生在家的学习与在校的学习时间、学习进度保持一致。此外,学校还组织高三教师下乡为学生送学习资料、做心理疏导,保证学生不因疫情而掉队。

2020年,临颍一高全体师生迎难而上,自律自强,又创辉煌。接下来,临颍一高将继续秉持“不让一个学生掉队,为学生终身发展奠基”的办学理念,围绕“质量再提升工程”,狠抓教育管理和精细管理,为社会输送更多人才。

### 教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



- ◆ 政策信息
- ◆ 教育视窗
- ◆ 投诉建议
- ◆ 违规举报

“出彩新人说”主题演讲比赛举行

## 郾城二实小教师获一等奖

8月18日,我市“出彩新人说”主题演讲比赛举行,郾城区第二实验小学教师林琳代表郾城区参加了此次比赛,并获得了一等奖。

比赛中,林琳以“传承教育

精神 成就出彩人生”为题,讲述身边榜样——临颍县第二高级中学教师赵茂红“一心为生”的感人事迹,道出了基层教育工作者教书好、育好人的职业信仰。

李志华

郾城区教育局

## 加强校园食品安全监管

8月19日,郾城区教育局在区青少年活动中心组织召开学校食品安全培训工作会议。

会议围绕食品安全主体责任、安排学校食品安全工作、观看视频、学习《学校食品安全与

营养健康管理规定》等内容展开。主讲人明确了学校食品安全的主体责任,并部署学校食品安全工作。最后,参会人员观看了学校食堂食品安全管理与操作规范视频。

潘范学 刘宇

临颍县教育局

## 加强监督 阳光招生

自7月份以来,临颍县纪委监委派驻第九监察组立足监督首责,严明纪律红线,划出行为底线,与县教育局联动抓、抓实、抓细各项举措,严把招生工作廉洁关。

该县教育局整合监督力量,组建专项工作组,对全县范围内适龄入学儿童和初中升学的家长开展廉洁宣传教育,采取发放划片招生明白卡、张贴招生宣传广告、悬挂招生条幅等形式,着重宣传招生工作政策法规和相关规定,提高群众认

知程度,营造工作良好氛围。并通过公布招生举报电话,确保招生工作接受社会各界监督。

县直各学校、各乡镇中心校严格执行招生政策;同时,要加大宣传力度,通过微信群、校信通等形式,教育引导广大师生及学生家长,不要轻信谣言,发现虚假信息,积极予以举报。公安部门将对此类违法行为,依法严厉打击。若公职人员参与倒卖招生指标,一旦发现,从严从重处理。 郑颖勇

# 用爱浇灌祖国花朵

## ——记临颍县实验小学“十大名师”陈亚琼

■本报记者 李文斌

“我加入教师队伍已经19年了,这些年来有苦、有甜,也有很多收获。特别是负责低年级语文教学工作后,更是深有体会。”陈亚琼说,在她的成长路上,有梦想,有阳光,也引领许多人拥有了梦想和阳光。

成为教师之后,陈亚琼一直担任临颍县实验小学低年级的班主任及教研组长。19年来的辛勤耕耘,让她明白自己需要用更多的时间、爱心、耐心和细心去对待这些“小不点儿”。陈亚琼说:“每次看到这些学生,我都觉得自己身上的责任沉甸甸的,因为我是为他们打基础的人。”低年级的学生年龄小,爱哭闹,性格活泼又好动,对新鲜事物充满了好奇,淘气爱撒娇又容易遇到挫折。针对学生们的这些特点,陈亚琼不断学习、摸索,总结了适合他们的教育教学方式,从培养阅读兴趣入手,提高他们的学习兴趣。首先,陈亚琼帮学生确定阅读书籍,引导阅读,让他们发现自己的

兴趣点,进而扩大阅读面。其次,带学生到学校图书馆,让他们选择喜欢的书籍。再次,在课堂上设置讲故事环节,对勇于讲故事的学生给予表扬和奖励。最后,请家长们做榜样,平时多读书、看报,周末可以带着孩子一起去书店或者图书馆选购自己喜欢的图书。

陈亚琼将班级当作自己的“责任田”细心耕耘,在这宝贵又忙碌的一年中,她努力培养学生的好习惯,尽力让学生爱上学习、爱上语文。陈亚琼说:“语文课相对于其他学科,更具有广泛的应用性,更贴近现实生活,内容丰富多样、富有情趣,只要教师运用一些引导得当的方法,就能充分调动学生的学习兴趣,学习质量自然会有所提高。”

2018年11月,陈亚琼在杭州参加的一次培训学习让她醍醐灌顶,明白了一位语文教师不是只教书本上的知识,更重要的是教给学生学习方法;不是学生跟老师走,而是老师要站在学生的角度思考、备课、教学。有了这一课改理

念,她开始了教学路上的探究,也自告奋勇、主动请缨参加各级赛课,多次获得区级和市级的二、三等奖。

当学校开展临颍县实验小学首届“十大名师”评选活动时,陈亚琼精心备战,与临颍县教育局领导和全校的同事一起听课探讨。为了准备好这次比赛,陈亚琼从教学思路的设计到教学方法的应用,从教学时间的把握到教学用语的准确,每个环节、每个步骤都一一推敲,预备课上了一堂又一堂,教案改了一遍又一遍,板书写了一次又一次,反思记了一篇又一篇……赛场上,陈亚琼以精巧的教学设计、精心的课堂组织、精彩的师生配合,赢得了局领导的一致好评,最终被评为临颍县实验小学首届“十大名师”之一。

陈亚琼说:“是梦想赋予了我力量;是理念给我指引了方向;是责任让我站上更广阔的舞台服务更多的人。他们是祖国的花朵,我要用爱呵护他们成长,这是一名教师的责任。”



图片由本人提供

老庙 老庙 老庙 老庙 老庙 老庙 老庙 老庙 老庙 老庙

# 为爱放价

老庙 容服 微信

老庙人民路店 老庙交通路店

THE LAOMIAO SERVICE HOTLINE 老庙人民路店服务热线: 0395-2111888

THE LAOMIAO SERVICE HOTLINE 老庙交通路店服务热线: 0395-5583766

人民路与交通路交叉口东50米路北

交通路与老街交叉口北150米路西